為台灣加油打氣專欄(26)台灣的機械在穩定度上的發展

李家同


我們買新車的時候，其實會感覺到只要是新車，車子一切的表現都非常之好。可是有些車子在新的時候的確是不錯，過了若干年以後就會有問題。也有一些車子時間拖了很久，這個車子仍然沒有太大的問題。相信大家都會喜歡那些時間久了仍不出問題的車子。


如果一家工廠要購買一架機器，穩定度就更加重要了。每一架機器的價格都相當之貴，不是一支鉛筆可以丟掉，所以我們好的機械公司所生產的機器不僅僅在新的時候精確度非常好，而且希望在一段時間以後，這個機器仍然維持它的精確度。


一架機器的內部當然有非常多的零組件，這些零組件的精確度如果非常之高，材料也非常好，機器運作以後，零組件當然會有些微的磨損，如果這個零組件當初做得非常精密，公差非常之小，長時間下來，這個零組件仍然維持原狀，這架機器當然也就是一架穩定的機器。

如果我們看國家最近的零組件公司，我們不難發現這些零組件公司的水準正在提高，也就是說，我們的確在朝向精密零組件的方向發展。可是最使我印象深刻的是，很多設備廠商有自己的檢驗機器，這些檢驗機器都是他們自己發展出來的，對於不同的零組件，他們有不同的檢驗儀器，所以他們不會使用任何不夠精密的零組件。這種自行發展的檢驗儀器也迫使國內的零組件廠商所做出來的零組件會愈來愈精密。

我們常常說不因善小而不為，假設我們所做的鋼珠精密度不夠，過一兩年以後，鋼珠就會有一些變形，這個變形會使得某一些零組件磨損，其最後的結果是這架機器完全失效。不要忘記，在機器出廠的時候，它的精密度是相當好的。


一架機器一定會有所謂鑄造的過程，因為我們總要將金屬暫時變成液體然後再還原成固體。這裡面就牽涉到很多的過程，其中據我所知有一個退火的過程。我當然對退火搞不清楚，可是我知道退火有很多的技術，它可以一次或多次，所以我們必須要知道究竟該多少次退火。除此之外，我們還要知道每次退火的時間該有多長；如果幾次退火，每次中間的間隔是多少。這些不同的退火程序都會對於最後金屬的穩定性有很大的影響。

在過去，很多公司將鑄造出來的材料送到北方非常冷的地方保存五六年，看它是否仍然沒有問題。其實這種做法有一個奇怪的缺點，那就是萬一你所做出來的金屬被發現是不穩定的，可是已經為時已晚。


我最近看到台灣有一家機械設備工廠，他們很認真地對於鑄造過程做大量的實驗，每次實驗的結果再使用一種非常高級的儀器來看金屬內部的結構。這些工程師當然不是普通的工程師，他們知道金屬的內部結構應該是什麼樣子的，所以他們其實可以做出一個結論，哪一個鑄造過程對他們是最好的。經由這種研究，他們的機械設備也就更有穩定性。


我寫這篇文章無非是要希望大家知道我們的工程師是相當注意基本技術的，他們知道唯有很徹底地掌握住關鍵性技術，他們才能生存，也才能夠出人頭地。我們國家一定要往精密工業發展，而精密的設備一定要有精密的零組件。如果我們的精密零組件必須外購，很多先進國家有可能不再賣這種精密零組件給我們。如果我們的零組件不夠精密，即使機器在新的時候表現得相當好，但是幾年以後，這個不夠精密的零組件就可能因為磨損而使得這架機器不再是精密的機器。


尤其使我感到欽佩的是，很多工程師對於任何一個小的問題都不忽視。鑄造已經有幾千年的歷史，可是我們的工程師不會就照本宣科，用最普通的方法來鑄成，而是很認真地設法知道有關鑄造的基本學問。當然，這些工程師的學問也是相當好的，他們不僅僅能夠測試一些金屬的性質，也能夠深入探討金屬的內部結構。對我來講，這些都是很不容易的事。

仍然在此希望大家對台灣的工業有信心，因為我們很多工程師在腳踏實地地做往下扎根的工作。他們知道唯有如此，才能夠使台灣的工業往上提升。我們應該給他們一些掌聲。
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