為台灣加油打氣專欄(33)我們有相當不錯的雲端軟體系統

李家同


我們最近國家成天提到一個名詞，那就是「雲端」。所謂雲端系統無非是有一個伺服器，這個伺服器當然不是自己的個人電腦，可能在校園裡，也可能在公司裡，你的電腦就可以經由網路和這個伺服器連起來，雲端系統可以將你所產生的資料放到這個伺服器上。我們可以想見的是，你的資料就有了備份，而且也可以和別人分享。比方說，一個教授的研究群就可以利用這個系統，大家在全世界任何地方都可以將研究的結果送到這個伺服器，也可以看到同學們的研究結果。教授和學生可以同時改論文，一家公司的負責人可以在任何時間、任何地方看到公司內部的狀況。


一個好的雲端系統，大致說來應該要符合以下的幾個條件:


(1) 這個雲端系統的裝置一定要非常簡單。


(2)伺服器萬一有問題，你的資料不會消失。


(3)你上傳的檔案有可能一改再改，可是雲端系統會保證你當年所送上去的版本都永遠存在。


(4)如果有一人以上同時在處理一個檔案，只要有一個人鎖住了這個檔案，別人就不能使用。


(5)這個雲端系統不僅僅是一個放資料的地方，也應該是一個讓人可搜尋資料的。舉例來說，一位公司的負責人可能要找到所有最近和他們有來往客戶的某種資料，這個雲端系統要有這種能力，使這位公司負責人得到他所要的資料。 

值得我們感到高興的是，我們國家早就有這種雲端管理系統。它不僅僅是一個可以放資料的地方，也是一個資訊管理系統。不同之點乃是在於它位於遠端。

這個雲端系統雖然是相當大的軟體系統，但是要在你的伺服器上裝置，是不需要有人被派來安裝的。他們可以用遠端裝置的方法，很快地就將這個系統安裝在你的伺服器上。


任何人要使用這個系統，當然都會連線到一個伺服器上。但是，資料一旦送到這個伺服器，雲端系統就會立刻複製你的資料，將還放在另一架伺服器上。有些時候原來的伺服器是在大學校園裡的，大學常常會要做電力系統的檢修，就會造成大停電。可是如果你使用這個系統，停電也沒關係，因為他們有複製的功能。

因為有複製的功能，所以資料是比較安全的，因為病毒入侵一個伺服器當然可能，可是你的資料也存在另一個檔案中。如果兩個伺服器都被病毒入侵，機會當然小得多。

這個雲端系統有一個很大的特點，那就是它有版本控制的能力。舉例來說，有一位教授寫了一本教科書裡的一章，寫了十幾分鐘以後，他就會上傳一次，再寫十幾分鐘，他又會上傳一次，可是從前上傳的版本，雲端系統都會予以保留。有可能這位教授在找尋他當年寫過的一段資料，當時是寫在第九章，現在再去看第九章，發現當年的這些資料不見了，他可以經由版本控制的機制，一個版本、一個版本的往回找，很快就可以找到了當年所寫的那段資料。這一類的事情其實是會發生的，我們同學有的時候想到當年他寫的程式反而是比較好的，他可以經由版本控制把那一個比較好的程式找出來。

還有一個特色，假設一位教授和他的學生共同寫一篇論文，如果這位教授發現某一個地方要修改，他修改的時候，就絕對不能讓學生也同時修改。如果同時修改，會搞得四不像，乃是一個大災難。這個系統會允許這位教授將這個論文鎖住，在這段鎖住的期間，只有他能夠修改，等到他修改完畢，就會開鎖，他的學生才可以修改。當然他的學生在修改以前，也應該將文章鎖住。

當然這個雲端系統不是只有放資料而已，我們還可以利用他們的行事曆、電子郵件、電子簽核等等功能。這個雲端系統還有更多的資訊管理功能，有些社會福利機構就可以將捐款管理、人事管理以及服務績效等等系統在這個雲端系統上把資訊串聯起來。

任何一個雲端系統都不難的，這個雲端系統之所以有用，是因為這個雲端系統內部用了一個國人自行開發的資料庫管理系統。我們國家很多的大型資料處理系統，比方說，某一種警政系統就已經使用了這個資料庫管理系統。也就是因為我們有自行開發的資料庫管理系統，我們的雲端系統就可以發展得非常好，可以替客戶發展出很多的系統。

    這個資料庫系統當年開發時是接受我們國家政府支持補助的。資料庫系統是一個很難的軟體系統基礎技術，我們當然很高興我們國家有能力做出一個好的資料庫系統，也知道它已經賣到很多不同的國家，用在很多不同的應用系統上。所以我們更應該鼓勵國人使用我們國家自行開發的資料庫管理系統。


我們國家有很多重要的資料處理系統，比如說警政系統、交通運輸轉運站系統、某一家大型客運公司的系統、法律法源資料庫、銀行的印鑑系統、等等，都用了這個資料庫管理系統。在國外也有大型資料處理系統，比如說日本的有2500家連鎖超市的系統、1000家連鎖加油站的系統、大型百貨公司銷售系統。還有歐洲和中國的銀行支付系統、等等也用了這個資料庫管理系統。這是值得我們大家感到高興的事。政府應該知道，軟體應該盡量地由國人自行開發，用外國人所寫的軟體，對國家安全是不妥當的。我們應該說，自己的軟體自己做。世界上真正被人使用的大型資料庫管理系統，其實是不多的，我們國家有這種系統是一件值得大家高興的事。

最後，我還要介紹這個軟體一個很好的機制。電子郵件對大家都重要，有的時候我們要用電子郵件送一份較大的資料給朋友，絕大多數的電子郵件都不讓人送大資料的，這家公司的電子郵件系統可以避免這個問題。我們只要將資料放到雲端系統的一個資料夾，然後對方收到以後，即使他沒有使用這個雲端系統，只要點選一下連結，就可以下載資料了。這是相當方便的一種做法。
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